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Fortificaţii hallstattiene din judeţul Braşov 

Până de curând, în judeţul Braşov erau 
cunoscute 1 16 locuri cu descoperiri databile în 
prima epocă a fierului. Dintre acestea, un nu
măr de 1 1  sunt mai mult sau mai puţin prevă
zute cu construcţii defensive. Amploarea aces
tor construcţii împarte cele 1 1  staţiuni în forti
ficaţii posibile şi fortificaţii sigure. 

În cele ce urmează vom proceda la enu
merarea acestora. 

1. Apaţa. 

Între această localitate şi Măieruş, în 
stânga actualului drum, există două terase bine 
profilate, limitate de două pârâiaşe, care, în 
sezoanele secetoase, seacă aproape complet. 
Cea mai joasă dintre ele, respectiv cea de lângă 
şosea, este apărată dinspre est de un şanţ care 
în prezent are în jurul a 2 m lăţime şi între 50 şi 
75 cm înălţime. Cealaltă terasă, mai înaltă, este 
separată de culmea dealului printr-o prăpastie 
aproape verticală, înaltă de 3-5 m. Ambele 
terase nu însumează mai mult de 3-3,5 ha. În 
afara ceramicii, databilă la sfârşitul epocii 
bronzului, de aici provin şi numeroase frag
mente de la oale mari, negre, cu decor canelat, 
sigur hallstattiene. Terenul fiind arabil, plugul a 
răscolit mai multe vetre a căror făţuială a ieşit 
din abundenţă la suprafaţă, aşa cum s-a întâm
plat şi cu lipitura de perete arsă. În lipsa 
cercetărilor sistematice, ne ferim a atribui com
plexele respective unei anume epoci, deşi cre
dem că măcar o parte dintre ele aparţin 
Hallstatt-ului. Terasele au fost locuite şi anteri
or, dar şi în epoca dacică şi în mileniul 1 d. Hr. 
(sec. VIII-X). Suntem înclinaţi să atribuim 
şanţul tot primei epoci a fiernlui, punctul putând 
fi considerat ca unul din locurile de refugiu 
temporar, locuirea permanentă fiind puţin 
densăt. Fortificaţie probabilă. 

2. Braşov. 

Între vârfurile Tâmpa şi Goriţa există 
două platouri pe care, înainte de cel de-al 
doilea război mondial a fost descoperită o can
titate aprcciahilă cte ceramică, toată fragmen-
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tară, intrată în colecţia fostului Muzeu Săsesc 
al Ţării Bârsei. Fragmentele provin de la vase
le mari, tronconice, negre la exterior şi lustru
ite, toate cu decor canelat, în ghirlandă. Două 
dintre vase au putut fi întregite. 

Platourile amintite nu sunt prea mari 
(ambele au circa 1 ha), au formă ovală şi bene
ficiază de pante abrupte spre est, vest şi nord. 
Atât între ele, cât şi faţă de coama dealului, 
sunt separate de două şanţuri succesive, de 
mici dimensiuni. 

Având în vedere situarea topografică, 
respectiv la o înălţime de circa 900 m, precum 
şi dificultatea accesului, credem că avem de-a 
face cu o mică fortificaţie ce îndeplinea un rol 
dublu: de refugiu pentru locuitorii din Valea 
Cetăţii sau din actuala vatră a oraşului Braşov, 
dar, mai ales, de supraveghere a Depresiunii 
Bârsei şi a văii Timişului2. Fortificaţie sigură. 

3. Cobor. 

Imediat după trecerea dealului ce 
desparte satele Jibert şi Cobor, în stânga dru
mului de care, numit de saşii din Jibert Daki
sche Weg, la ieşirea din pădure, există o ridică
tură de teren, delimitată spre sud de un val în 
arc, a cărui înălţime nu depăşeşte în prezent 3 
m, lat la bază de aproape 5 m. Lipsa cercetări
lor sistematice nu ne permite să afirmăm dacă 
valul era dublat de şanţ şi în care parte a valu
lui era acesta. Credem totuşi că el era la exteri
or şi a fost colmatat de aluviunile de pe val, 
pentru că dacă ar fi fost la interior s-ar fi păs
trat. Deşi anterior am avansat ideea că valul 
poate data şi din epoca bronzului sau din feu
dalismul timpuriu, în urma unor recente 
cercetări de teren ne-am format convingerea că 
fortificaţia de aici nu poate data decât din 
prima epocă a fierului. Nu este exclus ca depoz
itul de bronzuri, descoperit la Cobor în anul 
1858, să provină de aici (trei celturi, o brăţară 
cu bară circulară în secţiune şi o sabie cu cupă). 

Suprafaţa incintei nu depăşeşte 3 ha3. 
Fortificaţie sigură. 
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4. Crizbav. 

Pe Dealul Eroilor (Heldenburg), în in
cinta fortificaţiei dacice, peste care s-a constru
it cea feudal-timpurie, a fost descoperită o can
titate apreciabilă de ceramică neagră, cu ango
bă lustruită, provenind de la vase mari. Nu lip
sesc însă străchinile din pastă gălbuie, cu ames
tec de pietricele şi cioburi mărunţite, precum şi 
fragmente de la vase greu de determinat, tot cu 
angobă neagră şi lustruită, aplicată pe ambele 
feţe, precum şi "fructierele" de dimensiuni 
apreciabile, al căror diametru exterior depă
şeşte uneori 40 cm. Unele vase castanii, proba
bil castroane, sunt decorate cu butoni prismati
ci sau alungiţi. Câteva au decor incizat, în un
ghi. Lipseşte total olăria cu decor canelat. 

Ca şi în cazul sitului de la Braşov-Păticel, 
credem că ne aflăm în faţa unui punct de obser
vare, de aici fiind vizibilă, dinspre nord, cea mai 
mare parte a Depresiunii Bârsei. Datarea locu
irii nu poate fi decât spre finele primei epoci a 
fierului4• Suprafaţa sub 1 ha. Fotificaţie proba
bilă. 

5. Dacia. 

Imediat după ieşirea din sat către Jibert, 
în stânga drumului, există un mic dâmb, des
părţit de coama dealului printr-un şanţ care în 
prezent este folosit ca drum de care. De la 
aceasta până la şoseaua modernă, de pe arătu
ră a fost recoltată o cantitate apreciabilă de ce
ramică neagră, canelată. Faptul că deluşor este 
expus din direcţiile opuse şanţului (sud-vest, 
nord, nord-est) ne determină să credem doar 
probabilă existenţa aici a unei fortificaţii. Ea 
este totuşi de presupus, având în vedere depo
zitul de bronzuri descoperite aici (două celturi, 
un topor, un cuţit, două fragmente de sabie, un 
celt cu gura concavă şi altul cu decor unghiular, 
probabil şi un vârf de lance şi altul de săgeată
pe care M. Rusu îl consideră de la Rupea). De
pozitul a fost descoperit în anul 1834 şi se află 
în colecţia Muzeului Brukenthal din Sibiu5. 
Suprafaţa înconjurată de şanţ; circa 2 ha. For
tificaţie probabilă. 

6. Racoş. Tipia Ormenişului. 

Cercetările sistematice efectuate aici, 
începând cu anul 1 9HO, au condus spre consta
tarea că înainte de ridicarea complexului dacic 
fmtificat, dealul a fu:;l i ntens locuit în prima 
epocă a fiemlui. Este sigur că unele dintre tera
se aufost amcnajnte în acest timp, podelele de 
locuinţe, vetrele, uneltele. obiectele de port şi 
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de podoabă, figurinele zoo- şi antropomorfe, fi
ind argumente neîndoielnice. Chiar dacă aici 
nu a existat o fortificaţie hallstattiană, sigur pe 
Tipia Ormenişului a fost un punct de suprave
ghere a Oltului, în legătură directă (la vedere) 
cu o altă mare fortificaţie hallstattiană de aici. 
Suprafaţa sub 1 ha. Fortificaţie probabilă. 

Materialele de aici datează locuirea în 
Hallstatt A-B şi Ha mijlociu6. 

7. Racoş-Piatra Detunată. 

Cercetările sistematice abia începute în 
acest punct, situat la numai 800-900 m NV de 
Tipia Ormenişului, au pus în evidenţă o intere
santă fortificaţie hallstattiană, a cărei suprafaţă 
depăşeşte 3 ha. Sistemul defensiv este compus 
din două valuri, unul de dimensiuni apreciabi
le, altul mai mic şi ridicat în faţa acestuia. Între 
ele este un şanţ rezultat din excavarea pămân
tului şi a rocii friabile. Ambele valuri sunt în arc 
de cerc şi au o lungime de 1 18 m, deşi pentru a 
închide complet zona operată, ele trebuiau pre
lungite (măcar de palisade) cu încă 30-40 m. 
Faptul că în ambele valuri au fost construite 
locuinţe sau săpate gropi, care se detaşează si
gur în Ha B sau aparţinând culturii Basarabi, 
fac plauzibilă ridicarea sistemului defensiv de 
aici la începutul primei epoci a fierului. Sigur, 
incinta a fost dens locuită. Intens locuite au fost 
şi majoritatea teraselor dinspre nord-vest şi est. 

Este una din cele mai strategice fortifi
caţii de pe defileul racoşan al Oltului, sigur în 
legătură directă (la vedere) cu aşezările de pe 
Tipia Ormenişului şi de pe Dealul VărărieF. 
Suprafaţa, peste 3 ha. Fortificaţie sigură. 

8. Racoş-Dealul Vărăriei. 

Identificată prin cercetări de teren în 
anul 1980, aşezarea fortificată de pe Dealul 
Vărăriei a beneficiat de cercetări sistematice 
abia din anul 1997, anterior fiind făcut doar un 
sondaj şi măsurate dimensiunile valurilor şi ale 
şanţului. Lungimea valului interior este de a
proximativ 525 m, ca şi a şanţului din faţă. Pe o 
porţiune de aproape 200 m acest val este dublat 
de un altul exterior, legate fiind prin "casete". 
Valul principal urmează o curbă de nivel, sinu
oasă, cu înălţime dependentă de configuraţia 
terenului. Diferenţa de nivel între !!aua şan�ului 
şi coama valului oscilează între 1 m şi 9-10 m. 
Secţiunea practicată în anul 1997 a demonstrat 
că valul principal a fost construit din roca dislo
cată din fata lui (unde a rezu ltat şanţul). acelaşi 
material fiind uti lizat �i pentru valul secundar, 
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exterior. Şi aici a fost reperată o locuinţă săpată 
în val, cu materiale care o datează în Hallstatt
ul B. Suprafaţa de peste 20 ha a acestei fortifi
caţii subliniază importanţa, nu numai strategică 
a acestei fortificaţii, dar şi pe aceea a unui im
portant centru tribal, cu toate atributele care 
decurg din această funcţie. Ea este în imediata 
apropiere a teraselor şi a luncii cultivabile a 01-
tului, ca şi a păşunilor, ceea ce poate să sublini
eze şi rolul economic al aşezării. Lipsa cercetă
rilor sistematice din incintă sau de pe terasele 
exterioare, sigur antropogene, fac imposibilă 
datarea începutului şi sfârşitului fortificaţiei de 
pe Dealul Vărăriei, doar începutul ei în Ha B 
fiind sigur (după ceramică). Incinta a fost 
locuită şi în LateneB. Fortificaţie sigură. 

9. Roadeş. 

Interesul pentru începerea cercetării 
fortificaţiei de la Roadeş, fie şi numai sub for
ma unui sondaj şi a unor investigaţii cartogra
fice, s-a datorat faptului că în diferite repertorii 
sau lucrări speciale satele Beia (Meerburg), 
Archita (Arkeden) şi Roadeş (Radeln) apar cu 
câte o cetate. În realitate este vorba numai de 
una, confuzia datorându-se faptului că hotarul 
extravilanului celor trei sate împarte pădurea 
din fortificaţie în trei părţi inegale, marcarea 
exactă făcându-se recent, imediat după înce
perea aplicării Legii 18. Estul aparţine Architei 
Qud. Mureş), vestul şi o parte din sud ţine de 
Roadeş, Beia posedând un ic între celelalte 
două (ambele în judeţul Braşov). 

Dealul este situat la nord de sat, are o 
altitudine de 802,74 m şi este numit de români 
Dealul Cetăţii, iar de saşi Burgberg. Se prezin
tă sub forma unui platou alungit, înconjurat pe 
trei părţi (nord, est şi sud) pe terase descen
dente, unele naturale, altele sigur antropogene, 
aşa cum par a fi şi cele mai multe dintre cele in
terioare. 

Sistemul de apărare constă din două va
luri ridicate pe ambele maluri ale unui şanţ ca
re astăzi se mai păstrează pe o adâncime între 
0,80 şi 1,50 m. Un tronson de şanţ şi valuri este 
amplasat spre capătul de vest al dealului, tăind 
coama acestuia în locul în care aceasta este cel 
mai îngust (sub 10 m). Celălalt tronson, com
pus din segmente care îşi schimbă direcţia în 
repetate rânduri, este amplasat în părţile de est 
şi de sud-est ale platoului. În această din urmă 
parte, şantul şi valurile nu traversează întreaga 
lă�ime a dealului: cu aproape 1 20 m inainte de 
marginea sudică, el se îndrcaplii :;pre o pră-
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pastie naturală, verticală şi adâncă de 5-7 m. 
Depărtarea dintre cele două tronsoane este de 
circa 575 m, de la tronsonul din est, până la 
prăpastie existând încă 150-160 m. Pe nici o 
porţiune valurile nu depăşesc înălţimea de 1,20 
m şi grosimea de 4 m. Pe partea de nord, şanţul 
şi valurile au fost inutile în anumite porţiuni, 
defensiva fiind asigurată de panta înaltă (une
ori 7-8 m) şi foarte abruptă, care a fost doar 
"corectată" de om. Lungimea totală a aminti
telor tronsoane şi a pantei amenajate se apro
pie de 1 km, suprafaţa incintei putând să depă
şească 15-16 ha. Terasele interioare au lăţimi 
între 5-6 m şi aproape 40 m. 

Puţinele fragmente ceramice, rezultate 
din modestele sondaje practicate de noi în anul 
1995, par să dateze construcţia defensivă de la 
Roadeş-Beia-Archita la începutul primei epoci a 
fierului. Ea a fost, în primul rând, un loc de re
fugiu al mai multor comunităţi învecinate (aşa 
cum demonstrează chiar aşezarea identificată 
în acelaşi an la poalele dealului, spre sud, pe 
ambele părţi ale drumului de câmp Roadeş
Beia). Curios este că mulţi învăţaţi (Gooss, 
Marţian, Roska, Horedt etc.) vorbesc de 
descoperirile de la Beia şi Archita ca fiind 
foarte "apropiate de această fortificaţie"; în 
realitate, de-părtarea fiind în unele cazuri de 
peste 4 km (în special de pe calea ferată). 

Adăugăm că în tradiţia orală din sat, 
precum şi în monografia săsească a localităţii, 
se vorbeşte de "cetate" în interiorul acestei for
tificaţii, cetate ale cărei ziduri erau construite 
din piatră nelegată cu mortar. În aceeaşi mono
grafie se spune însă că ele au fost demantelate 
în două ramuri: prima dată la venirea saşilor, 
piatra fiind folosită la construirea primelor 
case şi a bisericii, a doua oară între cele două 
războaie mondiale când s-au organizat adevă
rate "caravane de căruţe", piatra fiind utilizată 
la ridicarea a circa 60 de case din actualul carti
er din stânga şi din dreapta drumului ce duce 
spre Archita. Locurile acestor demantelări se 
văd foarte bine în prezent şi se prezintă sub 
forma unei "cariere" de piatră. Nu este exclus 
ca aici să fi existat o cetate dacică, aşa cum pare 
să probeze ceramica găsită pe platou şi la poa
lele dealului, pe malul stâng al Râului Scroa
fei9. Fortificaţie sigură. 

10. Teliu. 

Cu ocazia prezentării materialelor rezul
tate din cercetările sistematice efectuate în in
cinta şi în afara cetăţu i i  dacice de aici, autorii 
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pomenesc şi câteva fragmente ceramice data
bile în prima epocă a fierului, după cât se pare, 
aflate toate în poziţie secundară. Este posibil să 
avem de-a face cu un strat de·cultură deranjat 
de amenajările dacilor, situaţie în care apreci
erile asupra amploarei posibile locuiri hallstat
tiene sunt greu de făcut. Nu este exclus ca şi o 
parte din şanţurile de aici să da teze din prima 
epocă a fieruluilD. Suprafaţa nu depăşeşte 1 ha. 
Fortificaţie probabilă. 

11.  Văleni. 

În anul 1979 ne-au fost aduse câteva 
fragmente ceramice sigur hallstattiene, însoţite 
de informaţia verbală că ar fi fost descoperite 
pe Dealul Cetăţii. Acesta se află chiar în vatra 
satului, în dreapta pârâiaşului ce străbate loca
litatea, şi se prezintă sub forma unei movile uri
aşe (2-3 ha). Partea dinspre sat este abruptă şi 
apărată natural, celelalte trei părţi având unul 
sau două valuri nu prea înalte (sub 2 m) şi late 
de câte 3-4 m, între ele şi în faţa celui exterior 
observându-se şi un mic şanţ. Micile sondaje 
făcute de noi nu au scos la lumină nici un fel de 
material (în afara unor cioburi de la oale mo
derne), ceea ce nu exclude însă posibilitatea ca 
sistemul defensiv de la Văleni să aparţină 
primei epoci a fierului, nici din vatra satului, nici 
din extravilan nefiind cunoscută vreo 
descoperire hallstatti-ană. 

În cazul în care se va dovedi că ea este 
datată corect, vom avea de-a face cu încă o for
tificaţie cu dublu rol: de refugiu, dar şi de 
supraveghere a căii de comunicaţie dinspre 
Ţara Făgăraşului spre interiorul Transilvanieil l .  
Fortificaţie probabilă. 

În ceea ce priveşte tehnica de construire 
a acestora, detalii sumare se pot da doar în ca
zul celor în care s-au efectuat cercetări siste
matice sau măcar sondaje, toate de mică extin
dere sau aflate abia la început. Astfel, la Racoş
Piatra Detunată, valul este realizat din rocă 
locală, sfărâmicioasă, pământ şi piatră; Ia 
Racoş-Dealul Vărărăriei, din pământ adus din 
apropiere şi folosit, în cantitate foarte mică 
,drept liant al rocii dislocate chiar din structura 
dealului ( olivină); Ia Roadeş, din rocă locală 
sfărâmicioasă în amestec cu piatră rulată sau 
de carieră şi pământ. Credem că la toate cele 
care nu beneficiază de informa ţia amintită este 
de presupus că s-a folosit materialul aflat la 
dispoziţie în imediata apropiere. care practic 
este cel mai menţionat pentru Racoş-Piatra 
Detunată şi Rnadeş (este exclus ca şi la altele 
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să se mai fi folosit olivină, aceasta întâlnindu-se 
numai acolo). În cazul ambelor fortificaţii de la 
Racoş se constată că s-au exploatat foarte bine 
avantajele oferite de teren, intervenindu-se su
plimentar asupra curbelor naturale de teren. 
Arnândouă au avut palisade, aşa cum trebuia să 
fie şi în cazul celorlalte, astfel apărarea ar fi 
fost aproape total ineficientă. 

După cum s-a putut observa din text, su
prafaţa acestor fortificaţii este foarte diferită: 
de la mai puţin de 1 ha (Crizbav) Ia circa 15-20 
ha (Roadeş, Racoş-Dealul Vărăriei). Celelalte 
au între 2 şi 3,5 ha. Menţionăm că în calcul s-a 
luat numai suprafaţa din incinte. Dacă la aceas
ta s-ar fi adăugat suprafaţa teraselor artificiale, 
în unele cazuri intens locuite, ea ar fi fost mult 
mai mare, de multe ori îndoit şi chiar întreit 
faţă de cea a incintei. Însăşi suprafaţa interioa
ră este, în unele cazuri, mai mare, dacă se are 
în vedere că măsurată a fost doar cea mărginită 
de elementele de apărare şi nu şi cea rezultată 
în plus din configuraţia teraselor şi a "denive
lărilor" din incintă. 

În raport cu această suprafaţă, dar mai 
cu seamă în funcţie de locul pe care au fost 
construite, poate fi apreciat şi rolul lor în 
epocă. Credem că fortificaţiile cu o arie mică, 
dar situate în puncte strategice cheie au avut în 
primul rând o astfel de funcţie. De la Crizbav 
sau de Ia Tampa se putea supraveghea aproape 
în întregime Ţara Bârsei, de la Văleni trecerea 
din Ţara Făgăraşului în Transilvania, din toate 
cele trei puncte de la Racoş defileul Oltului 
între Augustin şi Mateiaş. 

Deosebit ni se pare rolul a trei dintre for
tificaţiile amintite, anume cele de Ia Roadeş şi 
de la Racoş-Dealul Vărărăriei şi Piatra Detu
nată. Prima singură şi celelalte două împreună 
puteau fi centrele unor triburi, cu menţiunea că 
fortificaţia de pe Piatra Detunată putea fi un 
avanpost al celeilalte, în cazul unui atac din 
afara Carpaţilor. Cele de la Roadeş şi de la 
Racoş-Dealul Vărăriei puteau adăposti şi o po
pulaţie numeroasă, împreună cu vitele şi alte 
bunuri, ceea ce nu se putea întâmpla în cazul 
celor mici, care erau în primul rând puncte de 
veghe. 

Datarea lor pare destul de asigurată, 
atât prin piese le de bronz descoperite în ma
joritatea dintre ele (in cele mai multe cazuri în 
afara incintclor), cât şi prin ceramică neagră, 
<:anelată. Se poat�: conchide că aproape toate 
au fost ridicate în faza finală a llallstatt-ului A 
şi începutul Hallstatt-ului B. 
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Este posibil ca principala lor funcţie, cea 
militară, să se fi diminuat destul de repede, dar 
mai ales începând cu răspândirea culturii Ba
sarabi, aşa cum demonstrează nu puţinele lo
cuinţe săpate pe o parte şi pe alta a valurilor, 
cum s-a constatat la fortificaţiile de la Racoş. 

Fortificaţii hallstattiene din judeţul Braşov 

Majoritatea fortificaţiilor hallstattiene, 
pomenite mai sus, au fost refolosite de daci, de 
cele mai multe ori cu arii mult restrânse. 

Note 

Credem că nu vom fi acuzaţi de lipsă de modestie dacă pentru toate fortificaţiile vom trimite la propria noastră lucrare: 
FLOREA CoSTEA, Repertoriul arheologic a/judeţului Braşov, voi. 1, 1995, vol.II, 1996, unde acestea se vor regăsi cu toată bibli
ografia anterioară. 

Resume 

Les fortifications hallstattiennes de Sud-Est de la Transylvanie 

L'auteur presentet 11 fortifications hallstattiennes de Sud-Est de la Transylvanie, plus precisement de departament de 

Braşov. On present le cadre geographique, le systeme de fortification, finventaire archeologique et d'autres aspectes (la surface) qui 

contribue a la datation et aux fonctions des fortifications. Apres ces donnes, fauteur partage les fortifications comme suit: les for

tifications probables d'observation (Apaţa, Crizbav, Dacia, Racoş-Tipia Ormenişului, Teliu etc.) et les etablissementsfortifiees sur

res, centres tribaux (Braşov, Cobor, Racoş-Dealul 1/ărăriei, Racoş-Piatra Detunată). Leurcommencement tl'edification est propose 

a la fin de Ha A et dans la premiere moitie du Ha B. 
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